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PRA TODOS

PREFEITURA MUNICIPAL DE BATALHA
CONCURSO PUBLICO Ne. 01/2010

Concurso publico para provimento de cargos de Nutricionista

DATA: 16/05/2010
HORARIO: 09h as 12h
DURACAO: 3 horas
NUMERO DE QUESTOES: 40

N® INSCRICAO:

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

L]

Para a realizaco desta prova, vocé estd recebendo este CADERNO DE QUESTOES. Mo momento
adequado, Ihe sera entregue o seu CARTAO RESPOSTAPERSONALIZADO,
Az questdes estio assim distribuidas:

LINGUA PORTUGUESA .....ouiiiii e 10
CONHECIMENTOS ESPECIFICO ...cuiviiiiiiiiiieieeeeeeeeeeeeee e 20
CONHECIMENTOS GERAIS/ATUALIDADES ... 05
CONHECIMENTOS LOCAIS ..o 05

Caso o CADERNO DE QUESTOES esteja incompleto, solicite outro ao fiscal, de imediato. Nao serdo
aceitas reclamagbes posteriores.

Menhum candidato podera sair da sala antes de decorridos B0 (sessanta) minutos do inicio da prova,
ressalvados os casos de emargéncia médica.

S6 podera ser utilizade como “borrdo” o propric CADERNO DE QUESTOES.

Mao sera parmitida qualquear aspecia de consulta, namuso de aparalha(s) de calculo,

O porte de quaisguer aparelhos de comunicacio efou de registro de dados, no recinto da prova, a gualguer
momento, caracteriza TENTATIVA DE FRAUDE, procedendo-se & retirada imediata do candidato e a sua
ELIMINAGAO SUMARIA do concurso.

As respostas devem ser marcadas, obrigatoriamente, no CARTAO RESPOSTA, pois a comegio das
provas sera efatuada, considerando-se, axclusivamenta, o contedda do cartaa.

Ao concluir a prova, o candidato terd que devolver o CARTAD RESPOSTA devidamenta ASSINADO e
também o CADERNO DE QUESTOES. A ndo devolucio de qualguer um deles implicard na eliminacio do

candidato.

INSTRUCOES - PROVA OBJETIVA

Verifique se os seus dados estdo corretos no CARTAD DE RESPOSTA dptico. Caso haja algum dado
incorrelo, escrava apenas no(s) campo(s) a sarfem) corrigida(s), conforme instrugbes no CARTAO DE
RESPOSTAS.
Leia atentamente cada questio e assinale no CARTAO DE RESPOSTAS dptico a alternativa que mais
adeguadaments a responder.
A questio que tiver mais de uma resposta assinalada sera considerada errada, mesmo que uma das
assinalagies astaja correta,
O CARTAO DE RESPOSTA dplico NAO pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter
qualquer registro fora dos locais destinados &5 resposias
A maneira correta de assinalar a alternativa no CARTAO DE RESPOSTAS dptico & cobrindo, fortemente,
com caneta esferografica de tinta preta ou azul, fabricada em material ransparente, o espaco a ela
comespondents, conforme modelo a seguir;

Margua as respostas assim:
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PORTUGUES

Texto para as questdes 1 a 3:
Desencanto

Eu faco versos como quem chora
De desalento... de desencanto...
Fecha o meu livro, se por agora
N&o tens motivo nenhum de pranto.

Meu verso é sangue. VolUpia ardente
Tristeza esparsa... remorso vao ...
Déi-me nas veias. Amargo e quente,
Cali, gota a gota, do coracao.

E nestes versos de angustia rouca
Assim dos labios a vida corre,
Deixando um acre sabor na boca.

- Eu fago versos como quem morre.
(Manuel Bandeira)

01. Identifique a assertiva que nao se apresenta de
forma correta:

a) No verso “Fecha o meu livro, se por agora...”, 0
verbo grifado apresenta-se na 32 pessoa do
singular do modo imperativo.

b) A derivagéo prefixal estd formando a palavra
“desalento”

¢) Tem-se um periodo composto por subordinagao,
iniciando os versos do poema.

d) Os vocabulos “ardente”, “esparsa” e “vao”
presentes na 22 estrofe sao adjetivos.

02. No verso “Deixando um acre sabor naboca”.
A expressdo em destaque refere-se
semanticamente a:

a) Doce

b) Amargo
c¢) Colorido
d) Salgado

03. Emobservancia ao trecho,”os puritanos passaram
a enxergar a opuléncia como manifestacéo exterior
da bencéo divina e ndo como um desvario cupido”,
percebe-se que determinadas palavras se opdem
devido a posi¢cao da silaba tdnica: cupido
(proparoxitona) e cupido (paroxitona). Assinale a
alternativa que apresenta a diferenca de posi¢éo
da silaba tbnica como elemento caracterizador da
oposicao entre duas palavras:

a) Ortoépia/ ortoepia
b) Acrobata / acrobata
¢) Homilia / homilia

d) impio / impio

Texto para as questdes 4 a 6:

Cancéao
(Cecilia Meireles)

Pus 0 meu sonho num navio

E o navio em cima do mar;
-depois, abri 0o mar com as maos
para o meu sonho naufragar

Minhas méos ainda estdo molhadas
Do azul das ondas entreabertas

E a cor que escorre dos meus dedos
Colore as areias desertas.

O vento vem vindo de longe,

A noite se curva de frio;

Debaixo da agua vai morrendo
Meu sonho, dentro de um navio...

Chorarei quanto for preciso,
Para fazer com que o mar cresga,
E 0 meu navio chegue ao fundo

E 0 meu sonho desapareca

Depois, tudo estara perfeito;

Praia lisa, aguas ordenadas,

Meus olhos secos como pedras

E as minha duas méos quebradas.

04. Algumas figuras de linguagem encontram-se
presentes no poema acima. Observe:
I. “a noite se curva de frio; “ / prosopopéia
Il. “Minhas maos ainda estdo molhadas / do azul
das ondas entreabertas” / sinestesia
lll. “meus olhos secos como pedras...” /
comparacao
IV. “e 0 meu navio chegue ao fundo / e 0o meu sonho
desapareca”/ polissindeto

Considerando-se a relacdo apresentada entre o
verso e afigura de linguagem, é possivel se afirmar
que:

a) |, Il e lll estdo corretas

b) Apenas Il é incorreta

¢) Todas estéo corretas

d) Apenas |, Il e IV estédo corretas.

05. Otemado poema sugere:
a) Uma atitude de rendncia.
b) Uma davida existencial.
¢) Um desejo de embalar o sonho nhuma cancéo.
d) O desejo de continuar vivendo um mundo de
sonhos.
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06.

01
02
03

05
06
07
08
09
10

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33

35
36
37
38
39

41
42

Assinale a op¢do que indica o efeito sintatico
provocado pela expressdo em destaque na estrofe:

“... debaixo da dgua vai morrendo
meu sonho, dentro de um navio...”

a) Predicativo do sujeito

b) Objeto direto pleonastico
¢) Sujeito simples

d) Adjunto adverbial

Texto para as questdes de 7 a 9:

Uma decisdo singular de um juiz da
Vara de ExecucBes criminais de Tup&, pequena
cidade a 534 km da cidade de S&o Paulo, impondo
critérios bastante rigidos para que os
estabelecimentos penais da regido possam
receber novos presos, confirma a dramatica
dimensdo da crise do sistema prisional. A
sentenca determina, entre outras medidas, que
as penitenciarias somente acolham presos que
residam em um raio de 200 km.

Segundo o juiz, as medidas que tomou séo
previstas pela Lei de Execucdo Penal e
objetivam acabar com a violagdo dos direitos
humanos da populagdo carceraria e “abrir 0
debate arespeito da regionalizacéo dos presidios”
Ele alega que muitos presos das penitenciarias
da regido séo de familias pobres da Grande Sao
Paulo, que ndo dispdem de condic¢des financeiras
para visita-los semanalmente, o que prejudica
o trabalho de reeducacdo e de ressocializagdo.

Sua sentenca foi muito elogiada. Contudo, o
governo estadual anunciou que ira recorrer ao
Tribunal de Justica, sob a alegacdo de que,
se o0s estabelecimentos penais nédo puderem
receber mais presos, 0s juizes dasvaras
de execugdes nao poderdo julgar réus
acusados de crimes violentos, como homicidio,
latrocinio, sequestro ou estupro. Além disso, as
autoridades carcerarias alegam que a decisao
impede a distribuicdo de integrantes de uma
quadrilha por diversos estabelecimentos penais,
seja para evitar que continuem comandando
seus “negobcios”, seja para coibir a formacgédo de
fac¢Bes criminosas.

Com um déficit de mais de 40 mil vagas e
varias unidades comportando o triplo de sua
capacidade de lotagdo, a j& dramética crise do
sistema prisional de S&o Paulo se agrava todos
os dias. O mérito da sentenca do juiz de Tup4,
que dificilmente sera confirmada em instancia
superior, é o de refrescar a memoria do governo
sobre a urgéncia de uma solucéo para o problema.

Estado de S. Paulo, 13/1/2008, p.A3 (com adaptacdes)

07.

08.

09.

10.

Nas linhas 8 a 10, “ que as penitenciarias
somente acolham presos que residam em um
raio de 200 km”, a oracdo aqui em destaque
classifica-se sintaticamente como:

a) Oracéo coordenada adjetiva causal

b) Oracéo subordinada adverbial final

¢) Oracdao subordinada substantiva objetiva direta
d) Oracao subordinada assindética

Assinale a alternativa INCORRETA quanto a

estrutura linglistica apresentada nas frases:

a) No trecho:” Para visita-los semanalmente(l.19),
0 pronome em destaque refere-se aos presos.

b) Os vocabulos “singular’(l.1) “dramatica” (1.6) e
“rigidos”(1.4) exercem sintaticamente a fungéo
de adjunto adnominal.

c¢) Os vocabulos “carceraria’(l.14) e “presidios”(.15)
sdo acentuados graficamente obedecendo a
semelhante regra de acentuacao.

d) O texto caracteriza-se como descritivo devido
a sua complexidade e a apresentacao de fatos
gue ocorreram com personagens reais.

Assinale a opcdo que apresenta corretamente o
sindnimo da forma verbal “coibir”(1.33):

a) Impedir

b) Desrespeitar

¢) Renegar

d) Observar

As formas verbais que complementam
corretamente os dois trechos abaixo sdo:
l. afamilia, jamais a
atencdo e confianca que julga merecer.
Il. dos politicos que nao respeitam
0 povo brasileiro.
I I

a) Destratando - granjeara Divirjamos
b) Distratando - granjeara Divirgamos
c) Distratando - grangeamos Diverjamos

d) Destratando - grangearemos Divirjamos

CONHECIMENTO ESPECIFICO

11.

A digestdo de um alimento envolve processos
guimicos e fisicos. Dentre os quimicos pode-se
citar a acao de um grande nimero de horménios.
Assinale a alternativa CORRETA sobre 0 horménio
responséavel pela liberacéo de bile pela vesicula e
a liberacéo de enzimas pelo pancreas:

a) Secretina.

b) Motilina.

¢) Gastrina.

d) Colecistocinina.
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12.

13.

14.

15.

16.

Sobre as proteinas, € CORRETO afirmar que:

a) O valor nutritivo de uma proteina depende apenas
da composicdo de aminoacidos e da
digestibilidade.

b) As proteinas de origem vegetal apresentam
balanco de aminoacidos essenciais
semelhantes as proteinas de origem animal.

¢) Quando um ou mais aminoacidos aparecem na
proteina em quantidades superiores as
requeridas pelo organismo tais aminoacidos sao
tidos como limitantes.

d) A sintese protéica requer que todos os
aminoacidos essenciais e ndo essenciais
estejam biodisponiveis.

Qual dos compostos mencionados a seguir NAO
se relacionam com o processo da neoglicogénese?
a) Piruvato.

b) Aminoacidos.

c) Lipideos.

d) Intermediarios do Ciclo de Krebs.

Analise as afirmativas seguintes e marque a
INCORRETA em relacdo ao metabolismo dos
macronutrientes:

a) Avelocidade da sintese da uréia é regulada pela
disponibilidade de lipidios e carboidratos no
organismo;

b) O catabolismo da maioria dos aminoacidos
acontece por transaminacdo e desaminacao
oxidativa.

¢) As principais rotas para o catabolismo de acidos
graxos saturados é uma rota mitocrondrial
denominada beta-oxidacao.

d) A maioria dos acgUcares sao rapidamente
fosforilados apos sua entrada nas células.

O indice de Massa Corpérea (IMC) é um parametro
utilizado para mensurar o nivel de adiposidade de
um individuo e permite identificar o risco
aumentado para desenvolver problemas de saude,
calculado pela relacao peso (kg) / estatura (m?).
De acordo com a Organizacéo Mundial de Saude,
o IMC correspondente a valores acima de 29,9
kg/m?2 de um adulto é classificado como:

a) Eutrofia.

b) Pré-obesidade.

c¢) Obesidade.

d) Magreza.

Com relagdo as Leis Fundamentais da

Alimentac¢éo estabelecidas por Pedro Escudero,

marque a opgdo que contém a alternativa

CORRETA:

a) Sao elas: lei da harmonia, quantidade, qualidade
e adequacéo.

b) O cumprimento das quatro leis pode levar o
organismo a um desequilibrio fisiolégico e
emocional.

17.

18.

¢) Um cardapio variado e colorido é suficiente para
garantir o cumprimento das quatro leis da
alimentacgéo.

d) S&o leis da alimentacéo: a lei da qualidade,
adequacéo, quantidade e equilibrio.

Dentre as alternativas sobre a frutose, analise as

proposicbes abaixo como verdadeiras, se

totalmente corretas, ou como falsas, e, em
seguida, marque a alternativa com a sequéncia

CORRETA:

I. Afrutose é um monossacarideo, composta por
cinco &tomos de carbono unidos em ligagGes
covalentes simples, apresentando grupamentos
hidroxila, formados por hidrogénio e oxigénio e
um grupamento carbonila, formado por ligagédo
dupla entre o carbono e o oxigénio.

II. Afrutose é o monossacarideo predominante em

varias frutas, incluindo macgas, laranjas e
melbes, podendo ser encontrada como rafinose,
gue é um trissacarideo, e também como
estaquiose, que é um tetrassacarideo, em
algumas leguminosas como a soja, lentilha,
ervilha e feijao.

.A absorc¢éo da frutose aumenta quando ela é
ingerida sob a forma de sacarose ou quando
misturada com a glicose, pois, durante a
absorcédo da glicose, ocorre a abertura de
pequenas juncdes, com movimento de fluido
luminal por meio de vias paracelulares.

V. A frutose é primariamente metabolizada
no figado, apesar de o intestino e 0s rins
possuirem enzimas necessarias para o seu
catabolismo. Sua rapida entrada no hepatdcito
€ mediada pela GLUT 2, ndo havendo gasto de
energia ou necessidade do estimulo pela
insulina.

A sequéncia correta é:

a) Somente as alternativas Il, lll e IV estéo corretas

b) Somente as alternativas I, Il, Il estao corretas

c) Somente a alternativa IV esta correta

d) As alternativas |, II, lll e IV estéo corretas

O uso de fibras alimentares é importante para a
salde dos pacientes diabéticos ou com
intoleréncia a glicose. Com relagdo a essa func¢éo,
leia as informacgbes abaixo e marque a opcao
CORRETA:
I. Reduzem a absorcao de carboidratos.
IIl. Diminuem o indice glicémico dos alimentos.
lll. Atuam interferindo na resisténcia a insulina ou
como reducdo dos marcadores de inflamacéo.
IV. As fibras alimentares sollveis exercem um
efeito hipoglicémico.
Asequéncia CORRETAé:
a) Todos os itens estao errados
b) O item | esta errado, e os itens I, lll e IV estéo
corretos
c) Os itens | e Il estdo corretos, o lll e 0 IV estéo
errados
d) Todos os itens estéo corretos.
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19.

20.

21.

Dado os nutrientes descritos abaixo, numere a

coluna Il de acordo com a coluna .

COLUNAI

| Proteinas;

Il Lipidios;

Il Carboidratos
IV Aminoécidos
V Vitaminas

COLUNAII

( ) Compostos organicos de estrutura complexa
e alto peso molecular, formados por unidades
basicas de varios aminoacidos, ligados entre
si por ligacdes peptidicas.

() Substancias orgénicas de baixo peso
molecular, essenciais e requerida pelo
organismo em pequenas quantidades e cuja
auséncia resulta em doencgas carenciais.

() Compostos constituidos de aldeidos e cetonas
polihidroxilados, seus derivados e substancias
gue por hidrélise dao esses produtos.

( ) Classe de compostos solluveis em solventes
organicos que incluem acetona, éter e
cloroférmio, variando em tamanho e polaridade,
formados de triacilglicerois e ésteres de esterois
hidrofébicos até fosfolipidios e cardiolipina.

( ) Moléculas que contém um grupo carbono-
carboxila e um grupo amina nitrogenada ligados
a um carbono alfa-central.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracgao

correta da coluna Il, de cima para baixo:

a) I-V-IV-Illl-ll
b) I—ll=11=1V-V,
c) I=V—=Illl-ll-1V;
d IV-lll-1=-V-ILI

No que diz respeito a Nutricdo Enteral, é correto
afirmar que o uso da via duodenal/jejunal deve ser
indicado quando:
I. Pacientes conscientes, deambulando, sem
estase gastrica.
Il. Pacientes em coma profundo, em que pode
haver maior risco de aspiragéo.
ll. Pacientes com motilidade gastrica alterada,
exibindo estase gastrica, nauseas e vomitos.
IV. Pacientes em coma profundo exibindo sinais
clinicos de obstrucao do célon.
Estdo CORRETAS:
a) Todas as alternativas
b) Somente a alternatival,2e 3
c) Somente a alternativa 2,3 e 4
d) Somente a alternativa 2 e 3.

Analise as proposicdes abaixo sobre os acidos

graxos trans, e marque a alternativa INCORRETA:

a) Os acidos graxos trans, em funcdo de sua
semelhanca com os acidos graxos saturados,
podem tornar a membrana celular menos rigida
em relacdo aos isbmeros cis.

b) Os acidos graxos trans sdo formados por um
processo de hidrogenacéo devido a adicéo de
atomos de hidrogénio no ponto de insaturacéo
do &cido graxo.

22.

23.

¢) O consumo de calorias provenientes de acidos
graxos trans esta associado ao aumento de
LDL-colesterol sérico e reducdo no HDL-
colesterol sérico, podendo ser um importante
fator de risco para as doencas do coracao.

d) O angulo das duplas ligacdes na posicao trans
€ menor que seu isdmero cis e sua cadeia de
hidrocarbonetos é mais linear, resultando em
uma molécula mais rigida, com maior
estabilidade e maior ponto de fuséo.

Os alimentos funcionais se caracterizam por

oferecer vérios beneficios a salde, além do valor

nutritivo inerente & sua composi¢ao quimica. Desta
forma, uma grande variedade de produtos tem sido
caracterizada como alimentos funcionais. A esse

respeito, analise as afirmativas abaixo e marque a

opcéo CORRETA:

I. Os alimentos funcionais devem ser alimentos
convencionais e serem consumidos como parte
da dieta convencional/usual;

Il. Os alimentos funcionais devem ser compostos
por componentes naturais, algumas vezes, em
elevada concentracdo ou presentes em
alimentos que normalmente ndo os supriram e
incluem suplementos dietéticos, produtos
herbais e alimentos processados;

lll. Pode ser um alimento onde a natureza e a
bioatividade de um ou mais componentes tenha
sido modificada;

IV. A alegacéo da propriedade funcional deve ter
embasamento cientifico;

V. Pode ser um alimento ou parte de um alimento
que proporciona beneficios médicos e de salde,
incluindo a prevencao e/ou tratamento da
doenca.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

a)l, llelll apenas

b) I e ll apenas

c)l, lll eIV apenas

d) lll e V apenas

No que diz respeito a prevencéo e ao tratamento

dietético de individuos com obstipacao intestinal

recomenda-se o consumo de fibras. Analisando
as afirmativas abaixo, ¢ CORRETO afirmar que:

a) A dieta deve ser rica em fibras exclusivamente
do tipo soltvel, que promovem uma retengéo
de liquidos na luz intestinal, estimulando a
movimentac¢é&o do célon;

b) A dieta deve ser rica em fibras sollveis e
insolaveis, mesmo quando houver suspeita de
distirbios de motilidade ou presenca de
tumores;

c) A dieta deve ser rica em fibras exclusivamente
do tipo insolGvel que promovem aumento da
peristalse intestinal;

d) A dieta deve ser rica em fibras sollveis e
insoltveis, que estimulardo a peristalse
intestinal, particularmente pela a¢éo dos acidos
graxos de cadeia curta.
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CAJUINA

24,

25.

26.

27.

Na educac¢édo nutricional a pirAmide alimentar é
um instrumento Util para orientar a alimentacao
diaria da populacdo. Assinale a alternativa que
apresenta as porcdes de frutas que devem ser
consumidas diariamente, segundo o modelo da
Piramide Alimentar Adaptada: guia para a escolha
de alimentos (Philippi, S.T. e colaboradores, 1998):
a) 1 a5 porgdes
b) 2 a 4 porgbes
¢) 3 a5 porgdes
d) 4 a 6 por¢bes

Estdo entre as recomendacdes dietéticas para
pacientes portadores de Insuficiéncia Cardiaca
Congestiva, EXCETO:

a) Dar prioridade aos carboidratos simples,
gorduras poliinsaturadas e saturadas e reduzir
0 consumo de proteinas de elevado valor
biolégico;

b) Evitar a restricao severa de sddio, ja que o baixo
consumo desse mineral reduz a palatabilidade
da dieta;

¢) Evitar excesso de liquidos, a ndo ser em
situacdes especiais, como por exemplo, em
caso de febre alta para evitar a desidratagéo;

d) As calorias da dieta devem ser prescritas em
pequenos volumes servidos durante o dia.

Analise a opcdo que apresenta a afirmacéo
CORRETA sobre as recomendacgbes dietéticas
para o paciente com esofagite de refluxo:

a) Aumentar o nimero de refeicdes com elevado
teor de gordura, além de evitar alimentos acidos
e deitar 30 minutos apos as refeicdes;

b) Evitar o consumo de alimentos ricos em gordura,
cafeina e alcool e s6 deitar 3 horas apés as
refeicdes;

¢) Aumentar o consumo de proteinas e evitar
alimentos acidos e deitar 30 minutos apos as
refeicdes;

d) Aumentar o volume e o nimero de refei¢des,
evitar alimentos acidos e sé deitar 3 horas apés
as refeicoes.

Analise as afirmac¢des abaixo sobre a avalia¢éo
do estado nutricional das criangas, por meio de
indicadores antropométricos preconizados pela
Organizac¢do Mundial de Saude:

I. A analise do comprometimento do indice altura/
idade (stunting) indica que a crianca tem o
crescimento comprometido em processo de
longa duracao e reflete o aspecto crbnico da
desnutricao.

. O déficit no indice peso/ altura (wasting) indica
um comprometimento mais pronunciado no
peso e reflete 0 aspecto agudo da desnutricéo.

lll. O déficit de peso / idade (underweight) € um
indice isolado, ndo sendo (til para avaliar a
cronologia da perda de peso, ja que pode
significar tanto fendmeno recente como antigo.

28.

29.

30.

Com respeito as trés afirmativas, € CORRETO
afirmar que:

a) apenas | é verdadeira.

b) apenas Il é verdadeira

c) apenas lll é verdadeira.

d) todas séo verdadeiras.

Arespeito do Programa Nacional de Alimenta¢&o
Escolar (PNAE) executado pelo Ministério da
Educacéo leia as afirmativas a seguir:

I. Os cardapios deverao suprir, diariamente, no
minimo 20% das necessidades nutricionais
para alunos beneficiados e 30% para alunos
indigenas e quilombolas;

IIl. O objetivo nutricional do PNAE é fornecer as
criancas uma refei¢c@o que contenha 15% das
necessidades nutricionais para alunos
beneficiados e 10% para alunos indigenas e
quilombolas;

lll. O PNAE determina a obrigatoriedade do
cardapio em fornecer, no minimo 15% das
necessidades energéticas e nutricionais diarias
dos alunos beneficiados e 30% para alunos
indigenas e quilombolas, uma alternativa para
contribuir com a reduc¢édo das desigualdades
sociais;

IV. Determina variar a composicao dos alimentos
e adequar o cardapio ao perfil da populagéo
durante a permanéncia na escola;

Com respeito as afirmativas, ¢ CORRETO afirmar
que:

a) Apenas | é verdadeira.

b) Apenas | e IV sdo verdadeiras.

c) Apenas lll é verdadeira.

d) Apenas lll e IV sdo verdadeiras.

Com base nas medidas mencionadas a seguir,
identifiqgue a que constitui uma acao da vigilancia
sanitaria (Lei 8.080/1990).

a) Controle de bens de consumo que, direta ou
indiretamente, se relacionam com a saude,
compreendidas todas as etapas e processos,
da produc¢éo ao consumo;

b) Somente a¢des preventivas de riscos a salde
da populacéo;

¢) Acdes exclusivas do controle da prestacao de
servicos que se relacionam direta ou
indiretamente com a saude;

d) Fiscalizacdo da prestacdo de servicos de
interesse da saude, exclusivamente.

O preparo de alimentos a base de frituras pode
causar muitos danos a saude. Para garantir maior
gualidade dos 6leos e gorduras utilizados em
frituras a temperatura maxima estabelecida pela
Resolucdo RDC n°216/2004 da ANVISA/MS é:
a) 80°C

b) 120°C

c) 180°C

d) 200°C
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32.

33.

No sentido comum, Politica, compreende a arte
de guiar ou influenciar o modo de governo pela
organizagéo de um partido politico, pela influéncia
da opinido publica, dentre outros. Na questao
abaixo, assinale a alternativa, na qual Politica é
definida de acordo com a conceituacdo moderna:
a) “E a ciéncia moral normativa do governo da
sociedade civil;

b) “S&o os meios adequados a obtencédo de
qualquer vantagem; ou o conjunto dos meios
gue permitem alcancar os efeitos desejados;

c) “E a arte de conquistar, manter e exercer o
poder, o governo;

d) “E o estudo das relacdes de regularidades e
concordancias dos fatos com 0s motivos que
inspiram as lutas em torno do poder do Estado
e entre os Estados.

O Ecodesenvolvimento representa uma abordagem

ao desenvolvimento cujo horizonte temporal coloca-

se a décadas ou mesmo a séculos adiante.

Entende-se que a satisfagdo das necessidades

das gerag0es futuras deve ser garantida, isto é,

deve:

Assinale a alternativa que complementa o

enunciado acima:

a) ...Haver externalidades ambientais,
acrescentando aos elementos naturais um
valor econdmico;

b) ...Ser considerada a sustentabilidade socio-
politica como veiculo de humanizacdo da
economia nos seus componentes humano e
cultural;

c) ...Haver uma solidariedade diacrénica sem que,
no entanto, comprometa a solidariedade
sincrbnica com a geragéo presente;

d) ...Ser comparado ao crescimento econdmico
que conduz automaticamente a igualdade e a
justica.

O consumo de energia no mundo esta resumido,
em sua grande maioria, pelas fontes de energia
tradicionais como petréleo, carvdo mineral e gas
natural. Essas fontes sdo poluentes e néo
renovaveis, as quais, no futuro, serao substituidas
inevitavelmente. Diante disso, conclui-se que:
I. A energia féssil seria uma alternativa, pois ndo
costuma provocar poluicéo ;
Il. A energia nuclear seria uma boa alternativa,
pois o potencial destas fontes é muito elevado
e ndo representa nenhum perigo ao ambiente;
lll. As energias alternativas sao um novo modelo
de producédo de energias econbmicas e
saudaveis para o0 meio ambiente.
Dentre as afirmacdes acima, assinale a(s) que
da(ao) continuidade a idéia contida no enunciado
da questao:

34.

a)l
b)lell
c)llelll
d) I

Os estudos realizados acerca da distribuicdo de
renda e do problema da fome no Brasil apontam
para uma série de fatores que vao contribuir para
a gravidade desse quadro, por outro lado,
apresentam varias a¢des e programas criados no
sentido de minimizar tais iniqliidades. Dentre as
informacgdes expostas logo abaixo, assinale a que
esta INCORRETA no que tange ao tema em
destaque:

a) O problema da fome no Brasil tem suas raizes
no processo historico-politico da formacao da
economia, tendo suas origens no periodo
colonial;

b) Na Gltima década, a taxa de pobreza no Brasil
caiu de 20,l°/° para 13,6°/°. Apesar dessa
reducdo, ainda tem 14,6 milhdes de pessoas
vivendo em absoluta pobreza;

¢) Foi nos anos 40 que surgiu a preocupacao com
a contagem de pessoas que passavam fome
no Brasil, ou seja, com os mapas da fome que
séo utilizados como “fotografia” do problema;

d) Entre o final do séulo XVII e inicio do século
XVIII, viveu-se 25 anos de fome no Brasil e outros
dois tercos de carestia e penuria.

35. A Educacéo é dimenséo essencial na evolugao

do ser humano, pois em cada conquista rumo a

civilizacao também se faz presente a necessidade

de transmissdo aos semelhantes. Assim sendo,
observe as afirmag8es abaixo e assinale a que for

CONTRARIA ao que a literatura diz sobre

Educacéo.

a) E um fenémeno observado em qualquer
sociedade e nos grupos constitutivos desta. E
responsavel pela sua manutencdo e
perpetuacao.

b) Nasce de modo espontaneo, sem necessitar
de professores e escolas. Esta em todo lugar e
atinge a todas as pessoas.

¢) Nasce como meio de garantir a outras pessoas
aquilo que um determinado grupo assimilou.
Tem-se como processo comunitario de ensinar
e aprender ligado as necessidades de cada
grupo social;

d) E um fendmeno de cultura humana pois € por
meio dela que o individuo toma consciéncia da
ordem social.

CONHECIMENTO LOCAL

36.

Assinale a alternativa que apresenta informacgdes
corretas sobre as origens histéricas do topénimo
Batalha:

a) Segundo a tradi¢do teve origem nas lutas que,
desde o século XVIII, foram travadas entre
colonizadores portugueses e indigenas, as quais
resultaram no exterminio ou expulsao dos
grupos nativos da regido.
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37.

38.

b) Tem sua origem relacionada as homenagens
prestadas a “Batalha do Jenipapo”, marco da
participacdo popular no processo de
Independéncia do Piaui, ocorrida em 13 de
margo de 1823.

c) Estarelacionada a luta pela posse da terra que,
desde o século XVIII, tem sido travada por
grupos camponeses da regiado.

d) Denota a intencéo de celebrar as mobilizacGes
ocorridas em torno do processo de emancipagao
politica do municipio, ocorrida por decreto
provincial em 1855.

Marco historico que, em geral, é apresentado como
consolidacdo do povoamento da regido onde se
situa 0 municipio de Batalha:

a) Estabelecimento, pelo governo da provincia do
Piaui, de aldeamentos de indios Aroazes em
1840.

b) Escolha da regido como sede da resisténcia
contra o dominio portugués, ap0s as derrotas
das forcas separatistas na “Batalha do Jenipapo”,
ocorrida em Campo Maior em 13 de marco de
1823.

c) Criacdo da Freguesia de Sao Gongalo de
Batalha em 1853.

d) Instalacdo de um nuacleo das Fazendas
Nacionais na Vila de S&o Gongalo, em 1855.

Considerando aspectos como potencial
econbmico e condi¢gBes geoclimaticas,
assinale a alternativa que mais se adequa as
caracteristicas do municipio de Batalha

a) Na economia, € evidente o predominio da
producdo agricola de exportacdo baseada,
principalmente, na producao de soja. Apresenta
climatemperado e com chuvas regulares e bem
distribuidas.

b) O desenvolvimento da apicultura tem
dinamizado a economia batalhense nas duas
Gltimas décadas. Tal fato é favorecido pela
existéncia de condic¢bes climaticas favoraveis,
como por exemplo o clima seco e quente,
adequado para a producao de mel.

c) Trata-se de municipio com forte vocacéo para a
pecuaria e o cultivo de culturas tradicionais
como arroz, mandioca, feijao e milho, além da
ovinocaprinocultura. O seu clima é quente
durante todo o ano, principalmente entre os
meses de setembro a dezembro.

d) A localizacdo no Meio Norte do Piaui tem
permitido ao municipio de Batalha posicionar-
se como pélo de convergéncia do comércio
entre o Piaui, o Ceara e o Maranh&o. No plano
geo-climatico pode ser definido como area
tropical.

39. Sobre o impacto politico do contexto gerado pela

revolucdo de 1930, em Batalha, € correto afirmar:

a) O municipio obteve sua emancipacao politica,
tendo sido desmembrado de Piracuruca por
decreto do governador Lednidas de Castro Melo,
em 1938.

b) Foi implantado, durante a interventoria do
Tenente Landri Sales (1931-1935), a primeira
escola municipal: Escola Normal Municipal
Dedila Melo.

¢) Em um esforg¢o de descentralizagcéo das a¢des
de Saude Publica, o governo estadual fez
construir em Batalha o Hospital Messias Melo,
em 1931.

d) A Vila de Batalha enfrentou crises em seu
reconhecimento como unidade politico-
administrativa. Foi extinta em 1931 e
posteriormente restaurada, somente sendo
reconhecida como cidade em 1938.

40. O mapa abaixo apresenta a divisdo do Piaui em

“areas de desenvolvimento”, de acordo com
classificacdo reconhecida pelo governo do estado
do Piaui:

DIVISAO TERRITORIAL DO PIAUI

FIGURA1
Fonte: www.cultura.gov.br

O municipio de Batalha situa-se no plano

cartografico acima:

a) Naregido denominada “Entre Rios”, juntamente
com os municipios de Alto Longa, Coivaras e
Altos.

b) Naregido denominada de “Cocais”, juntamente
com os municipios de Esperantina, Barras e
Luzilandia

¢) Naregiéo denominada de “Cocais”, juntamente
com os municipios de Campo Maior, Capitdo
de Campos e Cabeceiras do Piaui

d) Na regido denominada de “Entre Rios”,
juntamente com os municipios de Demerval
Lob&o, Monsenhor Gil e Agricolandia
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